



## 大会第 35 届会议

### 执行委员会

议程项目 15：环境保护

#### 强加给发展中国家的与航空器发动机排放收费有关的问题

(由拉丁美洲民航委员会 20 个成员国<sup>2</sup>提交)

#### 摘要

本工作文件强调了关于对航空器发动机排放进行收费的一些技术和法律问题，中心是对于发展中国家进行此类收费，并强调大会需要采取正式的立场，反对对有关二氧化碳（CO<sub>2</sub>）的排放收取任何费用。

#### 1. 引言

1.1 在二十世纪 80 年代，人类活动的温室效应的气体排放与全球气候变化有关的科学证明开始引起了公众的关注。在这方面，ICAO（国际民用航空组织）一直在研究一种减少这种航空气体排放的机制。

1.2 ICAO 采取的行动包括第三十三届大会决议（A33-7）附录 I 中所制定的措施，他要求理事会“继续制定关于各国运用旨在减少或限制航空器发动机排放的环境影响基于市场措施的指导原则……”。A33-7 号决议还敦促理事会评估各种措施的成本和效益。

1.3 为了遵守上面提到的决议，航空环境保护委员会（CAEP）进行了基于市场措施的研究，与传统的控制措施相比，它成为以低成本和更灵活的方式达到环境目标的政治工具。

1.4 在本文件的范围内并以 CO<sub>2</sub> 为基础进行的研究开始时，是集中对于下列措施的分析：排放权交易，自愿措施和实行收费。

<sup>1</sup> 英文和西班牙文版本由拉丁美洲民航委员会（LACAC）提供。

<sup>2</sup> 阿根廷、阿鲁巴、玻利维亚、巴西、智利、哥伦比亚、古巴、多米尼加共和国、厄瓜多尔、萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯、牙买加、墨西哥、尼加拉瓜、巴拿马、巴拉圭、秘鲁、乌拉圭和委内瑞拉

1.5 预测和经济分析支持小组 (FESG) 的分析于 2001 年 1 月提交给了 CAEP 的第五次全会, 该分析表明收费是成本 — 效益比率最差的措施。

1.6 因此, 基于该委员会进行的研究, 第三十三届大会认识到:

- a) 排放权交易从长远讲是限制或减少 CO<sub>2</sub> 排放的更有效和成本较低的措施;
- b) 作为第一步, 可以在短期内使用自愿措施;
- c) 对排放收费尽管成本 — 效益比率最差, 但仍然需要进行更深入的研究。

## 2. 收费

2.1 对排放进行收费问题, 特别是与 CO<sub>2</sub> 有关的排放收费, 涉及技术和法律两个问题, 在开始利用收费机制之前, 对这两个问题需要进行充分的评估并予以解决。应该注意以下各点:

- a) 航空运输不是气候变化的主要原因, 因为它仅占造成温室效应的全球排放的 3.5% (IPC — 气候变化政府间专家组, 2000); 因此, 重要的是检查其它工业部门造成气候变化的因素。
- b) ICAO 目前基于 9082/6 号文件 — 机场和空中导航服务的收费政策, 是与机场和空中导航服务有关的, 因此不适用于排放, 因为它不是为此目的而制定的。CO<sub>2</sub> 排放有其独特的特点, 即它们具有全球性并产生长期影响, 因此, 使其与 ICAO 关于处理国内运价的政策不一致。
- c) 1996 年 ICAO 理事会建议, 基于减少航空器发动机排放对环境的影响的成本, 与排放有关的收费应以收费的形式而不是以票价的形式来收取, 条件是对这些费用必须进行适当的确定并直接用于航空运输。
- d) FESG 评估了 CO<sub>2</sub> 排放的外部费用, 并将其结果提交给了于 2003 年在美国奥兰多举行的 CAEP 管理组会议, 获得的值是每一吨 CO<sub>2</sub> 从 2 美元到 127 美元, 它反映了关于这种气体的影响和使用不同方法进行经济分析的不准确性。
- e) 由于涉及的技术非常复杂, 尚未根据不同的功率、飞行距离和运营航段的理想运营, 为支持对发动机气体排放收费的估计制定航空器效率规范。
- f) 航空公司继续受到 911 攻击事件、伊拉克战争、SARS 传染病以及造成空中交通量减少的事件的影响, 结果减少了发动机排放。ICAO 秘书处向 CAEP/6 会议 (2004) 提交的估计表明, 在 2003 年全球航空运输大约减少了 1%, 地区航段减少了 3%, 这样, 除了确定与排放有关的费用存在技术困难之外, 在目前提出排放收费的任何形式都是不适宜的。

## 3. 对发展中国家的收费

3.1 对排放进行收费对发展中国家来说有几个负面影响, 这些收费将增加航空公司的经营成本, 它

肯定会转嫁到航班（旅客和货物）票价上去，从而导致需求的减少。还应该注意到，具有更现代化技术和低排放水平的航空器成本非常高昂，用它们代替更老一些的航空器从经济上讲是不可行的。

3.2 发展中国家航空公司经营成本的增加影响了其财政活力。还应当注意到，发展中国家的航空承运人不同于发达国家的公司，它们得不到政府的补贴。另外，他们承运的货物和旅客也比较少。

3.3 上面各点证明了这样一个事实，发展中国家的排放收费情况是不一致的，同时其他情况也值得考虑：

- a) 发达国家对航空产生的温室效应气体排放占绝大部分负有责任，而发展中国家航空器的飞行量占不到全世界总数的 5%。
- b) 根据公约 — 联合国气候变化框架公约 (UNFCCC) 第三条第一段指出“为了人类的现在和将来，各方应根据平等和其共同的无差异的责任及其各自的能力保护环境系统。因此，在与气候及其影响的斗争中各方必须采取主动”。另外，第三条第二段建议，应该考虑发展中国家的具体需求和特殊情况。
- c) 关于京都议定书，没有要求发展中国家限制或减少其排放。第二条第二段规定，只有在附录 I 中列出的那些国家，必须限制或减少温室产生的气体排放，这不属于在 ICAO 主持下制定的蒙特利尔议定书的管辖范围。反过来，第三条第二段指出，到 2005 年，附录 I 中所列出的每一个国家必须对其根据该议定书做出的承诺取得进展。应当注意到，尽管京都议定书已被 100 多个 ICAO 缔约国批准，但是对全世界的 CO<sub>2</sub> 排放负主要责任（占全球总数的 53.5%）的两个国家，美国和俄罗斯联邦尚未批准该议定书。

3.4 UNFCCC 和京都议定书这两个文件免除了发展中国家关于减少温室产生的气体的任何义务，而是把这种减少的责任赋予了发达国家。

#### 4. 大会的行动

4.1 鉴于以上所述，建议大会采取正式的立场，反对对发展中国家进行任何形式的关于 CO<sub>2</sub> 的排放的国内、地区或全球收费。

—完—